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KOLĘDY ZESPOŁU 
KTÓREGO NIE MA
Wyjątkowa sceneria, wyjątkowy 
zespół - zapraszamy!

S. 6 

CIESZYŃSKA KARTA 
MIESZKAŃCA
Karta jest już wydawana, dowiedz 
się więcej na ten temat!

S. 8-9 

KUBAŃSKA NOC 
SYLWESTROWA
Teatr im. A. Mickiewicza zaprasza 
na wieczór z Jose Torresem.
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SYLWESTER 
NA RYNKU
Na cieszyńskim rynku zapowiada 
się huczna impreza, wstęp wolny!
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  GABRIELA 
STASZKIEWICZ
Burmistrz Cieszyna

OD BURMISTRZA

Wesołych Świąt Bożego 
Narodzenia!

Drogie Mieszkanki i Mieszkańcy Cieszyna! 
Wyruszyła w drogę oficjalna kartka 

bożonarodzeniowa Cieszyna, niosąc do 
miast partnerskich i zaprzyjaźnionych in-
stytucji życzenia pięknych świąt. To znak, 
że niebawem nadejdzie ta wyjątkowa 
chwila, gdy w blasku świec i choinkowych 
świateł zasiądziemy wspólnie przy wigilij-
nym stole, ciesząc się swoją obecnością. 
Wśród zielonych gałązek choinki rozbłysną 
światła, niosąc ze sobą obietnicę ciepła, 
pokoju i nadziei. Starannie opakowane 
dary, pełne ukrytych wzruszeń, staną się 
źródłem radości, zapisując się na zawsze 

w pamięci dzieci, a w sercach dorosłych 
budząc wdzięczność za dar bliskości.

Korzystając z tej szczególnej okazji, 
pragnę wraz z Przewodniczącym Rady 
Miejskiej Cieszyna złożyć Państwu świą-
teczne życzenia i prosić o to, by zostały 
one przekazane dalej – wszystkim bliskim, 
sąsiadom, przyjaciołom i tym, z którymi 
przyjdzie się Państwu spotkać w tym szcze-
gólnym czasie. Niech nie pozostaną one 
jedynie formą słów, ale znajdą swoje od-
zwierciedlenie w życzliwości, wzajemnym 
szacunku i drobnych gestach obecnych 
w codziennym życiu. 
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JOSE TORRES & HAVANA DREAMS 

Kubańska Noc  
Sylwestrowa 
Sylwester w Teatrze im. Adama Mickiewicza w Cieszynie nabierze w tym roku 
wyjątkowego, gorącego rytmu – na scenie wystąpi José Torres wraz ze swoim 
zespołem w składzie: Izabela Torres, Bianka Urbanowska, Jaqueline Laza Carrera, 
Filip Torres, Jakub Klepczyński, Christian Mora – Miguel Fonseca, Rosber Ollarves, 
Paol Chapman, Leydier Prieto, przenosząc publiczność wprost do serca Hawany. 

Kubańska muzyka to nie tylko dźwię-
ki – to puls życia, energia ulicznych kar-
nawałów i magia karaibskich nocy. José 
Torres, charyzmatyczny artysta, od lat 
zachwyca polską publiczność, łącząc 
tradycję salsy i rumby z nowoczesnymi 
aranżacjami. 

Jego koncerty to eksplozja barw, ryt-
mów i emocji, które nie pozwalają niko-
mu pozostać obojętnym. 

Sylwestrowy wieczór w Cieszynie 
stanie się podróżą przez najpiękniejsze 
kubańskie melodie – od klasycznych 
standardów Buena Vista Social Club, 
przez ogniste rytmy mambo i cha-chy, 
aż po współczesne kompozycje, które 
łączą tradycję z jazzową improwizacją. 

Zespół Torresa tworzą wybitni mu-
zycy z Kuby, Wenezueli i Polski, którzy 

wspólnie budują brzmienie pełne pasji 
i autentyczności. 

Publiczność może spodziewać się nie 
tylko koncertu, ale prawdziwej fiesty – 
muzyka i atmosfera sali teatralnej zamieni 
się w pulsującą rytmem przestrzeń, w któ-
rej każdy utwór i każdy dźwięk nabierze 
szczególnej mocy. 

To będzie noc, w której tradycja spo-
tka się z nowoczesnością, a Cieszyn na 
dwie godziny stanie się kubańską stoli-
cą rytmu. Jeśli wierzyć powiedzeniu, że 
„jaki Sylwester, taki cały rok", to wybór 
koncertu José Torresa i jego zespołu jest 
obietnicą roku pełnego energii, radości 
i niezapomnianych chwil.

Organizatorem koncertu jest Teatr im. 
Adama Mickiewicza w Cieszynie. 

Teatr im. A. Mickiewicza

Koncert Noworoczny Macierzy Ziemi Cieszyńskiej
Macierz Ziemi Cieszyńskiej zaprasza na 
Koncert Noworoczny na rzecz Funduszu 
Stypendialnego Śląska Cieszyńskiego, 
który odbędzie się 2 stycznia 2026 r. 
o godz. 18:00 w Teatrze im. Adama 
Mickiewicza w Cieszynie. 

Wydarzenie ma charakter charyta-
tywny, a całkowity dochód z koncertu 
zostanie przekazany na Fundusz Sty-
pendialny Śląska Cieszyńskiego, wspie-
rający uzdolnioną młodzież z powiatu 
cieszyńskiego.

Na scenie wystąpi Janáčkova Filhar-
monia z Ostrawy pod batutą Hossein 
Pishkara, a solistą wieczoru będzie wy-
bitny wiolonczelista Vilém Vlček. Program 
koncertu obejmuje dzieła najwybitniej-
szych kompozytorów – m.in. Wolfganga 
Amadeusa Mozarta, Piotra Czajkowskiego 
oraz Johanna i Josefa Straussów. Publicz-
ność usłyszy m.in. uwerturę do „Wese-
la Figara”, „Wariacje na temat rokoko 
na wiolonczelę i orkiestrę” oraz słynne 

straussowskie walce i polki, w tym „Nad 
pięknym modrym Dunajem”. Tradycyjnie 
nie zabraknie także „Marsza Radeckiego”.

Koncert Noworoczny organizowany 
przez Macierz Ziemi Cieszyńskiej to nie 
tylko okazja do spotkania z muzyką na 
najwyższym poziomie, lecz także możli-

wość realnego wsparcia utalentowanych 
młodych ludzi z regionu, którzy dzięki 
stypendiom mogą rozwijać swoje pasje 
i umiejętności.

Bilety dostępne są w kasie Teatru im. 
A. Mickiewicza oraz online. 

Macierz Ziemi Cieszyńskiej
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Już jest – nowy "Kalendarz 
Cieszyński" 2026 
Z największą 
przyjemnością 
informujemy, że jest 
już dostępny kolejny 
rocznik „Kalendarza 
Cieszyńskiego”.  
Na 392 stronach 
zawartych zostało  
ponad 30 artykułów  
na tematy bliskie sercom 
miłośników regionu oraz 
garść wierszy. Wydawcą 
współfinansowanego 
przez Miasto Cieszyn 
periodyku jest Macierz 
Ziemi Cieszyńskiej, 
redaktorem zaś  
Wojciech Święs. 

„Kalendarz Cieszyński” ewoluuje. Sta-
ramy się, aby każdy kolejny tom był naj-
lepszy z dotychczasowych i nieustannie 
szukamy sposobów na uatrakcyjnienie 
naszego rocznika. Do bieżącej edycji wpro-
wadzono szereg twórczych innowacji, 
obok których żaden czytelnik nie przejdzie 
obojętnie. Jedną z nich jest „rozkładówka” 
ze zdjęciem Zespołu Pieśni i Tańca Ziemi 
Cieszyńskiej autorstwa znanego cieszyń-
skiego fotografa Sebastiana Jurgi. W ten 
sposób postanowiliśmy uczcić przypa-
dające na mijający rok 75-lecie zespołu, 
którego wszak wielu członków – na czele 
z samą Janiną Marcinkową – było również 
Macierzowcami. 

Teksty podzielone zostały na dwie ka-
tegorie – prócz pełnoprawnych artykułów 
w tomie zawarte są również krótsze, „cieka-
wostkowe” kapsuły, prezentujące zupełnie 
świeże, nieraz prawdziwie szokujące histo-
rie, np. o Franzu Sigmundzie – profesorze 
niemieckiego gimnazjum Albrechta, który 
na początku XX wieku wytwarzał w Cie-
szynie znane na całym świecie preparaty 
mikroskopowe. Jeśli chodzi o formy dłuż-
sze, przeczytać można m.in. opracowania 
Ireny Kwaśny (o historii kamienic nr 23 i 25 
na ul. Nowe Miasto), Władysławy Magiery 
(o bibliotekarce Genowefie Dulębie), Ka-
tarzyny Szkaradnik (o „prowincjonalnym 
kompleksie” Ludwika Brożka), Jana Pawła 

Borowskiego (o kabinecie Elżbiety Lukre-
cji), Macieja Dembinioka (o rodzie Leginów 
i cieszyńskich weterynarzach), Józefa Ni-
zio (o kapliczkach z Błogocickiej Kępy) czy 
Wojciecha Święsa (o cieszyńskich „Kopi-
dołach” i dzieciach Pawła Stalmacha). Na 
uwagę zasługuje obszerny tekst na temat 
gen. Franciszka Ksawerego Latinika pióra 
jego wnuka Janusza Riegera (stanowiący 
polemikę z tezami Daniela Korbela), ko-
lejna z „gawęd” Grzegorza Miklara (tym 
razem na temat dawnych świątecznych 
słodyczy), a także poszerzony względem 
poprzednich lat dział etnografii. 

Tu też znaleźć można teksty „świątecz-
ne”, co skłania nas do rekomendowania 

zakupu „Kalendarza Cieszyńskiego” 2026 
jeszcze przed Bożym Narodzeniem, w do-
myśle – pod choinkę. Pierwsza okazja do 
tego będzie już w piątek 19 grudnia w Bi-
bliotece Miejskiej w Cieszynie, gdzie 
o godz. 17.00 odbędzie się spotkanie 
promocyjne wydawnictwa. W później-
szym czasie będzie ono dostępne do na-
bycia w cieszyńskich księgarniach oraz 
siedzibie Zarządu Głównego Macierzy 
Ziemi Cieszyńskiej przy ul. Stalmacha 14.

MZC

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/MiastoCieszyn
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Kolędy "Zespołu  
Którego Nie Ma" 
Cieszyński Ośrodek 
Kultury „Dom Narodowy” 
i Rzymskokatolicka 
Parafia św. Marii 
Magdaleny zapraszają 
na Koncert Kolęd 
w wykonaniu „Zespołu 
Którego Nie Ma”. Odbędzie 
się on w piątek 26 grudnia 
o godzinie 19:00 w kościele 
św. Marii Magdaleny 
w Cieszynie. Wstęp wolny! 

„Zespół Którego Nie Ma” to absolwenci 
Filii Uniwersytetu Śląskiego w Cieszynie. 
W 1989 roku postanowili włączyć się jako 
goście do koncertu kolęd w swojej ma-
cierzystej uczelni. Projekt zaplanowany 
na jeden występ trwał ponad 20 lat. Ze-
spół koncertował wyłącznie w sezonie 
kolędowym, stąd jego przewrotna nazwa. 

W ubiegłym roku, po ponad dziesięcioletniej 
przerwie, wrócili na estradę pod hasłem: 
„Seniorzy dla seniorów i nie tylko”. Większą 
część repertuaru zespołu stanowią kolędy 
Włodzimierza Korcza, które zauroczyły ich 
pięknymi melodiami, znakomitymi pomy-
słami aranżacyjnymi, paletą nastrojów, 
ciepłem rodzinnego święta, ale też zadu-

mą nad dniem codziennym. W programie 
najbliższego koncertu znajdą się także 
kolędy tradycyjne. Zespół tworzą: Mija 
Gruchel (wokal), Miriam Matyja (wokal), 
Bogusław Haręża (wokal), Roman Matyja 
(wokal, wiolonczela) i Piotr Gruchel (forte-
pian, kierownictwo muzyczne). 

COK

"Po Kolyndzie" z Olzą
Zespół Pieśni i Tańca Olza serdecznie 
zaprasza na folklorystyczne spotkanie 
muzyczne pt. “Po Kolyndzie”, które od-
będzie się w sobotę 3 stycznia 2026 od 
godz. 17:00 w Sali Bankietowej Pod Bru-
natnym Jeleniem w Cieszynie. 

W ramach programu przedstawią się 
muzycy i śpiewacy ze Śląska Cieszyńskie-
go oraz Polski:

Kapela Lipka,
Kapela Dolina Popradu (PL),
Cimbálová muzika Iršava (CZ),
grupa śpiewacza ZPiT Olza.
W trakcie koncertu zabrzmią tradycyj-

ne pieśni i nie tylko!
Jednym z gości jest kapela Dolina Po-

pradu, która prezentuje tradycję Górali 
Nadpopradzkich. Jako następny gość wy-
stąpi Cimbálová muzika Iršava z Ostra-
wy. Iršava zajmuje się folklorem z okolic 
Moraw, Śląska, Czech, Słowacji, Węgier, 
Polski, a nawet Francji, Rosji i Rumunii. 
Trzecią kapelą jest nam dobrze znana Ka-
pela Lipka, grająca i śpiewająca muzykę 
Beskidu Śląskiego i Karpat w tradycyjnych 
i nowoczesnych brzmieniach.

Kunsztowne granie wyżej wymienionych 
kapel dopełni mieszana grupa śpiewacza 
Zespołu Pieśni i Tańca Olza.

Po koncercie zapraszamy do wspólnej 
pogawędki oraz śpiewania czy grania. Na 
miejscu będzie zapewniony bufet (płat-
ność kartą lub gotówką).

Bilety do nabycia na stronach interneto-
wych www.olza.info lub osobiście w Księ-
garni U Wirthów w Czeskim Cieszynie. 

Org.

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/CieszynRobiWrazenie
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Przenieśmy się sercem do Betlejem, czyli koncert 
charytatywny Fundacji
Prosimy o zarezerwowanie wolnego 
czasu 11 stycznia 2026 roku. Spotka-
my się w kościele p.w.św. Marii Mag-
daleny w Cieszynie, o godz. 16:30, na 
koncercie charytatywnym kolęd i pa-
storałek „Oddajmy pokłon Królowi”. 
Wstęp wolny. 

Celem wydarzenia jest pomoc diali-
zowanym pacjentom, zbieramy na nową 
sztuczną nerkę dla cieszyńskiej Stacji Dializ. 
Dla tych pacjentów nowy aparat do hemo-
dializy to życie. 

Fundacja Zdrowia Śląska Cieszyńskiego 
zaprasza serdecznie na muzyczne spotka-
nie i wysłuchanie oraz wspólne zaśpiewa-
nie kolęd. To wielowiekowa tradycja, która 
w Polsce ma szczególne znaczenie, łącząc 
motywy religijne z elementami tożsamości 
narodowej. Uczestnicząc w naszym kon-
cercie wraz z rodziną, przyjaciółmi, sąsia-

dami, będziemy je kultywować i cieszyć się 
wspólnie z radości, jaką daje piękna muzy-
ka. Z płynących pięknych słów emanować 
będzie bliskość, jedność, empatia i ciepło.

W nastrojowy klimat wprowadzi nas 
zespół w składzie: Magdalena Pławecka 
(wokal), Tomasz Hanzel (perkusja), Klau-
diusz Grzybek (klawisze, wokal), Patryk 
Kamiński (gitara basowa, wokal), Łukasz 
Matuszek (gitara akustyczna, wokal), Ma-
teusz Parchański (akordeon, wokal). Wstęp 
na wydarzenie jest bezpłatny.

Stacja Dializ Szpitala Śląskiego w Cieszy-
nie pracuje przez cały tydzień 24 godziny 
na dobę. Sprzęt zużywa się bardzo szybko. 
Aktualnie cieszyńska placówka medyczna 
obejmuje opieką 90 pacjentów przy wyko-
rzystaniu 14 stanowisk. Corocznie wyko-
nywanych jest 13 tys. dializ. 

Org.

Więcej niż  
kamień 
Zamek Cieszyn serdecznie zaprasza na wernisaż 
wystawy „Dizajn w Przestrzeni Publicznej”, który 
odbędzie się 19 grudnia o godz. 16:00 w Oranżerii 
Zamku Cieszyn. Wystawa potrwa do 1 marca 2026 r.

Tegoroczna edycja wydarzenia kon-
centruje się na zagadnieniu dostępności 
w obiektach zabytkowych, ukazując, w 
jaki sposób współczesne projektowanie 
może odpowiadać na potrzeby różnych 
użytkowników, z poszanowaniem histo-
rycznego charakteru przestrzeni. 

Na wystawie zaprezentowane zostaną 
inspirujące realizacje oraz dobre praktyki 
związane z projektowaniem dostępnych 
przestrzeni publicznych. Integralną czę-
ścią ekspozycji będą także efekty pracy 
dzieci i studentów, powstałe podczas 
warsztatów realizowanych w ramach 
wydarzenia Cieszyn Design Days. 

Wystawa skierowana jest do wszyst-
kich zainteresowanych dizajnem, archi-
tekturą oraz dostępnością przestrzeni 
publicznych. 

Ekspozycja będzie prezentowana do 
1 marca 2026 r. 

Zamek Cieszyn

Po angielsku 
o "The Great 
Gatsby"
Adaptacje filmowe, teatralne i musi-
calowe, imprezy tematyczne, nowe 
tłumaczenia, również na język pol-
ski. Co ma w sobie takiego, ta sto-
sunkowo krótka powieść F. Scotta 
Fitzgeralda, że nie wypada z obiegu 
i sięgają po nią kolejne pokolenia 
czytelników?

Setna rocznica pierwszego wydania 
The Great Gatsby to dobry pretekst, żeby 
to sprawdzić. Zapraszamy do lektury 
powieści w oryginale i do podzielenia 
się wrażeniami na czytelniczo-dysku-
syjnym spotkaniu w ramach Chapter 
& Verse BOOK LABs, które odbędzie 
się 17 stycznia w godz. 10:00-12:30 
w księgarni Kornel i Przyjaciele, ul. 
Sejmowa 1. Koszt spotkania: 60 zł. Za-
pisy: mszczeponekkloda@gmail.com

Anglojęzyczne spotkania Chapter & 
Verse BOOK LABs to klub książki o cha-
rakterze dyskusyjno-warsztatowym – 
przestrzeń wymiany myśli w oparciu 
o wspólnie przeczytaną literaturę.

Prowadzenie: Magdalena Szczepo-
nek-Kłoda, absolwentka filologii angiel-
skiej i studiów interdyscyplinarnych, 
lektorka / tutorka j. angielskiego, pro-
wadzi profilowane konwersacje online 
English with Literature

Org.
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Zdobądź Cieszyńską Kartę 
Mieszkańca!
W dniu 15 grudnia br. uruchomiony został informatyczny system obsługi  
Programu „Cieszyńska Karta Mieszkańca”. Dostawcą systemu jest Rekord  
Mobile Sp. z o.o z siedzibą w Poznaniu. 

Mieszkańcy Cieszyna mogą już składać 
elektroniczne wnioski o wydanie Karty 
(wnioski w postaci papierowej przyjmo-
wane będą dopiero od 5 stycznia 2026 r.), 
która uprawniać będzie do korzystania 
z benefitów oferowanych przez przed-
siębiorców mających placówki na tere-
nie naszego miasta, a którzy przystąpią 
do Programu w roli Partnera. Karta ma 

przede wszystkim formę elektroniczną 
w aplikacji mMieszkaniec, którą należy 
pobrać ze sklepów GooglePlay lub Ap-
pStore i zainstalować na telefonie. Dla 
osób nieposiadających smartfonów, 
Karta może zostać wydana w postaci 
karty plastikowej. Z pierwszych zniżek za 
pomocą karty będzie można skorzystać 
od 1.01.2026.

Jak uzyskać Kartę? Należy wejść na 
stronę cieszyn.mkarta.org, a następnie 
postępować zgodnie z zamieszczoną in-
strukcją. Wniosek o zarejestrowanie się 
(krok 1) można złożyć również w apli-
kacji mMieszkaniec, ustalając Cieszyn 
jako domyślną jednostkę samorządową 
(aplikacja obsługuje bardzo dużą liczbę 
gmin i miast), a dopiero wówczas złożyć 
wniosek o wydanie Karty.

Ważne: Każda osoba pełnoletnia musi 
założyć swoje konto użytkownika. 

Który wniosek wypełnia osoba peł-
noletnia?

Jesteś zameldowany/a na pobyt sta-
ły w Cieszynie – wypełnij formularz  
„1. Wniosek o wydanie karty dla osoby 
pełnoletniej zameldowanej na pobyt 
stały w Cieszynie”.

Jesteś zameldowany/a na pobyt czaso-
wy w Cieszynie lub zamieszkujesz w Cie-
szynie – wypełnij formularz „2. Wniosek 
o wydanie karty dla osoby pełnoletniej 
nie posiadającej zameldowania na 
pobyt stały w Cieszynie”. Aby uzyskać 
Kartę, musisz potwierdzić, że rozliczasz 
podatek dochodowy od osób fizycznych 
w Urzędzie Skarbowym w Cieszynie, ze 
wskazaniem Cieszyna jako miejsca swoje-
go zamieszkania (do wniosku musisz do-
łączyć pierwszą stronę PIT za poprzedni 
rok oraz potwierdzenie jego złożenia). 

Jesteś osobą pełnoletnią, nie ukończy-
łeś 26 roku życia, ale jesteś zameldowa-
ny/a na pobyt czasowy w Cieszynie – wy-
pełnij formularz „3. Wniosek o wydanie 
karty dla osoby pełnoletniej w wieku 
od 18 do 26 lat zameldowanej na pobyt 
czasowy w Cieszynie”.

Jesteś osobą pełnoletnią i przebywasz 
w całodobowej placówce opieki społecznej 
na terenie Cieszyna – wypełnij formularz 
„5. Wniosek o wydanie karty dla osoby 
pełnoletniej przebywającej w całodo-
bowej placówce opieki społecznej ”. 
Aby uzyskać Kartę, musisz dołączyć do 
wniosku zaświadczenie wydane przez 
dyrektora placówki opieki społecznej 
potwierdzające Twój całodobowy pobyt 
w tej placówce.

Jesteś rodzicem osoby pełnoletniej 
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niepełnosprawnej, która jest pod Twoją 
opieką – po uzyskaniu Karty dla sie-
bie, możesz uzyskać Kartę dla swojego 
podopiecznego. W takim przypadku za-
rejestruj konto z danymi podopieczne-
go, a następnie wypełnij formularz „7. 
Wniosek o wydanie karty dla osoby 
pełnoletniej z niepełnosprawnościa-
mi pozostającej pod opieką rodzica” 
i dołącz kopię dokumentu potwierdza-
jącego orzeczenie o stopniu niepełno-
sprawności. Jeżeli Twój podopieczny jest 
zameldowany na pobyt stały w Cieszy-
nie i może samodzielnie, lub pod Twoim 
nadzorem, założyć swoje konto i złożyć 
wniosek, może uzyskać Kartę w trybie 
przewidzianym dla osób zameldowanych 
na pobyt stały w Cieszynie.

Jak uzyskać Kartę dla dziecka?
Wniosek składa rodzic dziecka, któ-

ry już uzyskał Kartę. Wniosek składa ze 
swojego konta w zakładce Moja rodzina. 
W tym przypadku należy wypełnić for-
mularz „6. Wniosek o wydanie karty 
dla osoby niepełnoletniej (będącej 
pod opieką rodzica)”.

 W przypadku dziecka przebywające-
go w pieczy zastępczej wniosek składa 
osoba prowadząca rodzinną pieczę za-
stępczą, a także osoba reprezentująca 
instytucjonalną pieczę zastępczą. In-
strukcja postępowania w tych przypad-
kach zostanie przekazana bezpośrednio 
do placówek. 

Czy konieczne jest dołączanie zdjęcia 
do wniosku o wydanie Karty?

Nie ma takiej konieczności, ale za-
chęcamy do tego. Brak zdjęcia na Karcie 
powoduje, że w placówce będziesz mu-
siał przedstawić do wglądu dodatkowy 
dokument ze zdjęciem potwierdzającym 
Twoją tożsamość. Jeżeli zdjęcie będzie 
uwidocznione na Karcie, uzyskanie bo-
nusu w lokalu będzie szybsze.

Jakie zdjęcie dołączyć?
Zdjęcie musi mieć formę zdjęcia le-

gitymacyjnego lub innego wykonanego 
w układzie pionowym przedstawiające-
go głowę i co najwyżej tułów użytkow-
nika Karty. 

Czy wnioski można składać tylko 
w postaci elektronicznej?

Forma ta jest preferowana, ale wnio-
ski można składać od 5 stycznia 2026 
r. również osobiście w Wydziale Spraw 
Obywatelskich i Działalności Gospo-
darczej Urzędu Miejskiego w Cieszynie, 
ul. Kochanowskiego 14.

Jak długo trwa wydawanie Karty?
Regulamin przewiduje, że Karta bę-

dzie wydawana nie później niż do 30 dni. 

Jak uzyskać Kartę w postaci karty 
plastikowej?

Składając wnioski poprzez aplikację 
lub stronę internetową, w pierwszej ko-
lejności należy uzyskać Kartę w postaci 
elektronicznej. Posiadając już numer 
Karty, można złożyć wniosek o wydanie 

plastikowej formy karty. Jedynie w przy-
padku osobistego składania wniosku 
o kartę w Wydziale Spraw Obywatelskich 
i Działalności Gospodarczej, będzie moż-
liwość równoczesnego zawnioskowania 
o wydanie karty plastikowej. 

SRM
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XIX edycja Konkursu na 
Cieszyńskie Ciasteczka 
W niedzielne popołudnie 14 grudnia oranżeria Zamku Cieszyn wypełniła się 
zapachem piernika, wanilii i cynamonu – nadszedł czas ogłoszenia wyników  
XIX edycji Konkursu na Cieszyńskie Ciasteczka. To nieomylny znak, że Święta 
Bożego Narodzenia są tuż za rogiem! 

Bez dwóch zdań to jeden z najpysz-
niejszych konkursów, w którym tak na-
prawdę nie jest ważna wygrana. Liczy 
się dobra zabawa i rodzinna, świąteczna 
atmosfera podczas wspólnego wypieka-
nia. By jednak tradycji stało się zadość – 
rogaliki, grzybki, ule, orzeszki, bomby… 
czyli pyszne słodkości, powinny cieszyć 
oko różnorodnością i finezyjnym wyko-
naniem, ale też powinny zostać przygo-
towane z najlepszych składników. 

Podobno istnieje blisko 120 rodzajów 
tych pyszności. Mogą mieć kształt koni-
czynek, kuleczek, serduszek, księżyców, 
kostek... mogą być nadziewane, przekła-
dane masą, obsypane cukrem... Cechują 
je niewielkie rozmiary, delikatność, kru-
chość i różnorodność, która zależy od 
pomysłowości gospodyni, ale nie tylko. 
Jak już wspomniano, przede wszystkim 
słodkości te wypiekane powinny być z na-
turalnych, wysokiej jakości składników. 
Podczas konkursu jury ocenia wypieki 
również pod tym kątem, przyglądając się 
zgodności ciasteczek z tradycją, bierze 
pod uwagę również estetykę i staranność 
wykonania, a także bogactwo form, smak 
i sposób podania.

Jury, w którym zasiadła również Bur-
mistrz Miasta Cieszyna Gabriela Staszkie-
wicz, miało i tym razem niełatwe zadanie. 
Pięknie udekorowane, kuszące smakiem 
i zapachem cieszyńskie ciasteczka nie uła-
twiały decyzji. Ostatecznie jednak udało 
się wyłonić tegorocznego zwycięzcę. Miło 
nam poinformować, że najwięcej zachwy-
tów wzbudziły słodkości wykonane przez 
panią Jadwigę Kruszy – gratulujemy!

Laureatki XIX Konkursu na Cieszyń-
skie Ciasteczka:

1. Jadwiga Kruszy, 
2. Renata Szotek, 
3. Kinga Konieczny-Pizoń. 

BSK

Bądź zawsze na bieżąco z
WWW.CIESZYN.PL

fot. BSK

fot. BSK
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Rodziłaś? Podaruj drugiej 
mamie prawdę 
Stowarzyszenie Tulimy Mamy z Cieszyna zbiera opinie kobiet na temat porodów 
w trzech szpitalach regionu. Zgłoszone uwagi posłużą jako punkt wyjścia do 
społecznych kontroli tych placówek, które odbędą się wiosną 2026 roku. 

Stowarzyszenie Tulimy Mamy rozpo-
czyna zbiórkę ankiet „Głos Matek”, w któ-
rych kobiety mogą podzielić się swoimi 
doświadczeniami porodowymi z porodó-
wek w Szpitalu Śląskim w Cieszynie, Szpi-
talu Wojewódzkim w Bielsku-Białej oraz 
Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym  
nr 2 w Jastrzębiu-Zdroju. 

Akcja jest częścią prowadzonego przez 
Tulimy Mamy projektu „Narodziny równych 
praw – działania na rzecz ochrony praw 
okołoporodowych” finansowanego z środ-
ków Unii Europejskiej w ramach projektu 
Splot Wartości 2.0. Jej celem jest wzmoc-
nienie społecznego nadzoru nad jakością 
opieki okołoporodowej oraz ochrona praw 
kobiet rodzących.

Dlaczego „Głos Matek” jest ważny? Jak 
pokazują dotychczasowe działania straż-
nicze Tulimy Mamy oraz dane Fundacji 
Rodzić po Ludzku, na lokalnych porodów-
kach wciąż dochodzi do naruszeń praw 
pacjentek – m.in. wykonywania proce-
dur bez świadomej zgody, ograniczania 
intymności, zbyt częstych nacięć krocza 
czy niewystarczającego wsparcia laktacji 
i kontaktu „skóra do skóry” po porodzie. 
– Każda wypełniona ankieta to realny 
głos kobiety, który może przełożyć się na 
konkretne zmiany w szpitalach – podkre-
ślają przedstawicielki stowarzyszenia Tu-
limy Mamy. – Bez doświadczeń pacjentek 
nie da się rzetelnie ocenić jakości opieki 
okołoporodowej, dlatego oddajemy głos 
kobietom.

Ankieta „Głos Matek” to ogólnopolskie 
narzędzie badawcze Fundacji Rodzić po 
Ludzku – największa w Polsce baza opi-
nii kobiet o porodach. Zebrane odpowie-
dzi posłużą do: opracowania raportów 
o jakości opieki okołoporodowej w trzech 
szpitalach w Cieszynie, Bielsku-Białej i Ja-
strzębiu-Zdroju, prowadzenia działań straż-

niczych i rzeczniczych, rozmów i spotkań 
negocjacyjnych z dyrekcjami oraz perso-
nelem medycznym, a także formułowania 
rekomendacji zmian z myślą o pacjentkach 
i ich rodzinach.

Kto może wypełnić ankietę? Do udzia-
łu zaproszone są kobiety, które rodziły 
w latach 2024-2025, w szczególności w: 
Szpitalu Śląskim w Cieszynie, Szpitalu 
Wojewódzkim w Bielsku-Białej, Szpitalu 
Specjalistycznym w Jastrzębiu-Zdroju. 
Wypełnienie ankiety odbywa się online, 
jest bezpłatne i anonimowe. Link do an-

kiety: https://ankieta.rodzicpoludzku.pl/
Stowarzyszenie Tulimy Mamy to organi-

zacja pozarządowa z siedzibą w Cieszynie, 
działająca na rzecz poprawy jakości opieki 
okołoporodowej, edukacji o prawach pa-
cjentek oraz społecznego monitoringu po-
rodówek. Od kilku lat prowadzi działania 
strażnicze w szpitalach subregionu połu-
dniowego województwa śląskiego i jest 
jedyną organizacją tego typu w regionie.

Kontakt: Małgorzata Bryl-Sikorska, +48 
506 129 976, tulimymamy@gmail.com 

Stowarzyszenie Tulimy Mamy

Wypełnienie ankiety 
odbywa się online, jest 

bezpłatne i anonimowe. 
Link do ankiety: ankieta.

rodzicpoludzku.pl
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HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW KOMUNALNYCH SEGREGOWANYCH – 2026 rok

Nieruchomości zamieszkałe i niezamieszkałe
Popiół odbieramy w szarych workach w terminie odbioru segregacji.

STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ

Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 4 1 1 1 2 3 4 5

5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8 2 3 4 5 6 7 8 6 7 8 9 10 11 12

12 13 14 15 16 17 18 9 10 11 12 13 14 15 9 10 11 12 13 14 15 13 14 15 16 17 18 19

19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22 16 17 18 19 20 21 22 20 21 22 23 24 25 26

26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 23 24 25 26 27 28 29 27 28 29 30

30 31

MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ

Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 1 2

4 5 6 7 8 9 10 8 9 10 11 12 13 14 6 7 8 9 10 11 12 3 4 5 6 7 8 9

11 12 13 14 15 16 17 15 16 17 18 19 20 21 13 14 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16

18 19 20 21 22 23 24 22 23 24 25 26 27 28 20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23

25 26 27 28 29 30 31 29 30 27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 30

31

WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 1 1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13 5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8 7 8 9 10 11 9 13

14 15 16 17 18 19 20 12 13 14 15 16 17 18 9 10 11 12 13 14 15 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22 21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 29 28 29 30 31

30
REJON I – obejmuje ulice

3 Maja, Al. Raszki, Benedyktyńska, Bucewicza, Bursztynowa, Chopina, Cienciały, Czytelni Ludowej, Dolna, Filasiewicza, Folwarczna, Garncarska, Gawlasa, Gminna, Gołębia, Graniczna, Górna, 
Górny Chodnik, Gruntowa, Hajduka, Hażlaska, Hławiczki, Jabłonna, Jordana, Kamienna, Kargera, Karłowicza, Kolejowa, Korfantego, Kościelna, Kraszewskiego, Krzywa, ks. Świeżego, Kubisza, 

Liburnia, Ligonia, Łukowa, Macierzy Szkolnej, Miarki, Mickiewicza, Moniuszki, Morcinka, Motelowa, Ogrodowa, Piękna, pl. Londzina, pl. Wolności, pl. Kościelny, Polna, Radosna, Sienkiewicza, 
Singera, Skrajna, Słoneczna, Solna, Stalmacha, Stokowa, Szymanowskiego, św. Jerzego, Towarowa, Tuwima, Wesoła, Węgielna, Wojska Polskiego, Wysoka, Wyspiańskiego, Wyższa Brama, 

Zakątek

REJON II – obejmuje ulice
Akacjowa, Al. Piastowska, Bielska, Bociania, Bogusławskiego, Brożka, Bukowa, Braci Miłosiernych, Chemików, Chłodna, Czereśniowa, Dębowa, Dojazdowa, Dombke, Dworcowa, Dzika, 
Frysztacka, Gajowa, Gospodarska, Górny Rynek, Harcerska, Heczki, Jaskółcza, Jodłowa, Kątowa, Kępna, Kołłątaja, Kopernika, Kossak-Szatkowskiej, Kręta, ks. Janusza, Krucza, Kukułcza, 

Kwiatowa, Langera, Leśna, Lipowa, Łabędzia, Ładna, Łanowa, Łączna, Łąkowa, Makowa, Mała Łąka, Matusiaka, Miodowa, Mleczna, Mokra, Mostowa, Morelowa, Motokrosowa, Na Wzgórzu, 
Nad Olzą, Niemcewicza, Olchowa, Orzechowa, Paderewskiego, Pod Skałką, Popiołka, Poprzeczna, Przechodnia, Przepiórcza, Przybosia, Rady Narodowej Księstwa Cieszyńskiego, Rolna, 
Rzeźnicza, Sadowa, Sarnia, Sienna, Słowicza, Sokola, Sosnowa, Sowia, Sportowa, Spółdzielcza, Staffa, Staszica, Stryi, Szybińskiego, Śnieżna, Topolowa, Ustrońska, Wałowa, Wielodroga, 

Wiosenna, Wiślańska, Wiśniowa, Wronia, Zadworna, Zagrodowa, Żurawia

REJON III – obejmuje ulice

Barteczka, Bednarska, Bobrecka, Bóżnicza, Brodzińskiego, Browarna, Bobka, Cegielniana, Chrobrego, Czarny Chodnik, Dyboskiego, Dworkowa, Działkowa, Filipowicza, Fredry, Głęboka, Hulki 
Laskowskiego, Kajzara, Kiedronia, Kluckiego, Kochanowskiego, Kominiarska, Konopnickiej, Kościuszki, Limanowskiego, Łagodna, Mała, Matejki, Mennicza, Michejdy, Miedziana, Milaty, Młyńska 

Brama, Nikła Nowe Miasto, Olszaka, Pikiety, pl. Dominikański, pl. Słowackiego, pl. św. Krzyża, pl. Teatralny, Pochyła, Pokoju, Powstańców Śląskich, Przepilińskiego, Przykopa, Ratuszowa, 
Regera, Rynek, Sarkandra, Schodowa, Sejmowa, Skośna, Skrzypka, Spadowa, Spokojna, Srebrna, Stary Targ, Stawowa, Stroma, Szeroka, Szersznika, Szewczyka, Śrutarska, Trzech Braci, Wiejska, 

Wierzbowa, Wietrzna, Zaciszna, Zaleskiego, Zamarska, Zamkowa, Zielona, Złota, Żwirki i Wigury

REJON IV – obejmuje ulice

Al. Łyska, Bażancia, Beskidzka, Błogocka, Borsucza, Chabrów, Cicha, Dąbrowskiego, Długa, Dobra, Fiołków, Goździków, Grodeckiego, Hallera, Irysów, Jałowcowa, Jaskrów, Jasna, Jastrzębia, 
Jaworowa, Jelenia, Jeżowa, Kantora „Bolko”, Kasprowicza, Kasztanowa, Katowicka, Kłosów, Krańcowa, Kresowa, Krokusów, Królicza, Krótka, Legionu Śląskiego, Letnia, Lisia, Łowiecka, Majowa, 

Miła, Mysia, Myśliwska, Narcyzów, Nasturcji, Odległa, Orkana, Orla, Orzeszkowej, Osiedlowa, Otwarta, Owocowa, Piesza, pl. Poniatowskiego, Pograniczna, Południowa, Północna, Prosta, Prusa, 
Przerwy-Tetmajera, Pszenna, Ptasia, Puńcowska, Rajska, Reymonta, Równa, Rudowska, Sikorskiego, Spacerowa, Stokrotek, Strzelców Podhalańskich, Szarotka, Śniegonia, ks.Tomanka, ks. 

Trzanowskiego, Tulipanów, Tysiąclecia, Wąska, Widokowa, Wiewiórcza, Wilcza, Wrzosów, Zajęcza, Żeromskiego, Żniwna

 ODPADY WIELKOGABARYTOWE, NIEBEZPIECZNE, ZUŻYTY SPRZĘT ELEKTRYCZNY I ELEKTRONICZNY, 
OPONY,ODZIEŻ I TEKSTYLIA

ODPADY BUDOWLANE I ROZBIÓRKOWE Z REMONTÓW PROWADZONYCH SAMODZIELNIE Z 
GOSPODARSTW DOMOWYCH

W PRZYPADKU NIERUCHOMOŚCI ZAMIESZKAŁYCH - ODBIERANE BĘDĄ WEDŁUG KOLEJNOŚCI 
ZGŁOSZEŃ – TYLKO PO WCZEŚNIEJSZYM TELEFONICZNYM ZGŁOSZENIU FIRMIE WYWOZOWEJ,  

NAJPÓŹNIEJ DZIEŃ PRZED PLANOWANYM ODBIOREM. W PRZYPADKU NIERUCHOMOŚCI 
NIEZAMIESZKAŁYCH - ODBIERANE BĘDĄ 1 RAZ NA ROK – TYLKO PO WCZEŚNIEJSZYM 

TELEFONICZNYM ZGŁOSZENIU FIRMIE WYWOZOWEJ NAJPÓŹNIEJ DZIEŃ PRZED PLANOWANYM 
ODBIOREM, W TERMINIE ZGODNYM Z HARMONOGRAMEM.

ODBIERANE BĘDĄ Z NIERUCHOMOŚCI W ILOŚCI LIMITOWANEJ – 1 m³ NA ROK KALENDARZOWY - 
PO WCZEŚNIEJSZYM ZŁOŻENIU ZLECENIA FIRMIE WYWOZOWEJ. POSEGREGOWANE ODPADY 

NALEŻY UMIEŚCIĆ W MIEJSCU UMOŻLIWIAJĄCYM ŁATWY DOSTĘP I DOJAZD. Z NIERUCHOMOŚCI 
NIEZAMIESZKAŁYCH (W TYM Z NIERUCHOMOŚCI MIESZANYCH W CZĘŚCI NIEZAMIESZKAŁEJ) 

ODPADY BUDOWLANE I ROZBIÓRKOWE NIE BĘDĄ ODBIERANE.

Odbiór odpadów komunalnych segregowanych odbywać się będzie z nieruchomości:
– zamieszkałych w zabudowie jednorodzinnej – jeden raz na dwa tygodnie, zgodnie z kolorem rejonu,

– zamieszkałych wielolokalowych – jeden raz w tygodniu; bloków – dwa razy w tygodniu (przy czym w każdy poniedziałek danego tygodnia),
– niezamieszkałych (w tym z nieruchomości mieszanych w części niezamieszkałej) – jeden raz w miesiącu, wyłącznie w ilości określonej w deklaracji zgodnie z kolorem rejonu (po uzgodnieniu terminu 

odbioru z firmą wywozową),
– na których znajduje się domek letniskowy lub innych nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe – jeden raz na miesiąc.

Zapełnione worki należy wystawić przed posesję przed godz. 6:00.
Właściciel nieruchomości ma obowiązek nakleić jeden kod kreskowy na każdy worek z segregacją.

Odbiór bioodpadów (stanowiących odpady komunalne) odbywać się będzie z nieruchomości:
– zamieszkałych w zabudowie jednorodzinnej – jeden raz na dwa tygodnie,

– zamieszkałych w zabudowie wielolokalowej poza centrum miasta – jeden raz w tygodniu,
– zamieszkałych w zabudowie wielolokalowej zlokalizowanej w centrum miasta oraz bloków – dwa razy w tygodniu,

– niezamieszkałych (w tym z nieruchomości mieszanych w części niezamieszkałej) – jeden raz w miesiącu, wyłącznie w ilości określonej w złożonej deklaracji,
– na których znajduje się domek letniskowy lub innych nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe – jeden raz na dwa tygodnie.

FIRMA WYWOZOWA – LIDER KONSORCJUM: EKO-STELA SP. Z O.O. UL. ŻNIWNA 9, BRZEZÓWKA, 43-418 POGWIZDÓW, ADRES DO KORESPONDENCJI: UL. FRYSZTACKA 145, 43-400 CIESZYN,                     
TEL. : 33 858 00 75, EMAIL: biuro.ekostela@gmail.com

W PRZYPADKU NIEWŁAŚCIWEGO ŚWIADCZENIA USŁUG PRZEZ FIRMĘ WYWOZOWĄ, UWAGI MOŻNA ZGŁASZAĆ: A) OSOBIŚCIE W SIEDZIBIE URZĘDU MIEJSKIEGO W CIESZYNIE, UL. RYNEK 1, POK.116; 
B) TELEFONICZNIE POD NUMERAMI: 33 47 94 273 (-275, -276, -278); C) ZA POŚREDNICTWEM MOBILNEJ APLIKACJI NA TELEFON UTWORZONEJ DLA GMINY CIESZYN – ECOHARMONOGRAM;                 

D) ZA POŚREDNICTWEM POCZTY ELEKTRONICZNEJ: odpady@um.cieszyn.pl
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HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW KOMUNALNYCH ZMIESZANYCH – 2026 rok

Nieruchomości zamieszkałe i niezamieszkałe

STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ
Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 4 1 1 1 2 3 4 5

5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8 2 3 4 5 6 7 8 6 7 8 9 10 11 12

12 13 14 15 16 17 18 9 10 11 12 13 14 15 9 10 11 12 13 14 15 13 14 15 16 17 18 19

19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22 16 17 18 19 20 21 22 20 21 22 23 24 25 26

26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 23 24 25 26 27 28 29 27 28 29 30

30 31

MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ

Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 1 2

4 5 6 7 8 9 10 8 9 10 11 12 13 14 6 7 8 9 10 11 12 3 4 5 6 7 8 9

11 12 13 14 15 16 17 15 16 17 18 19 20 21 13 14 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16

18 19 20 21 22 23 24 22 23 24 25 26 27 28 20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23

25 26 27 28 29 30 31 29 30 27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 30

31

WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N Pn Wt Śr Cz Pt So N

1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 1 1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13 5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8 7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20 12 13 14 15 16 17 18 9 10 11 12 13 14 15 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22 21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 29 28 29 30 31

30
Poniedziałek – obejmuje ulice

Bielska (do skrzyżowania z ul. Wiślańską), Bobka, Bociania, Bogusławskiego, Chemików, Chopina, Czereśniowa, Czytelni Ludowej, Dębowa, Dolna, Dyboskiego, Filasiewicza, Filipowicza, 
Gawlasa, Hławiczki, Hulki Laskowskiego, Jaskółcza, Kajzara, Kamienna, Karłowicza, Kołłątaja, Kossak-Szatkowskiej, Kościuszki, Krucza, Kukułcza, Krzywa, Kwiatowa, Lipowa, Łabędzia, Macierzy 

Szkolnej, Matusiaka, Milaty, Moniuszki, Morelowa, Na Wzgórzu, Niemcewicza, Orzechowa, Paderewskiego, Polna, Przechodnia, Przepiórcza, Przybosia,Rady Narodowej Księstwa Cieszyńskiego, 
Sadowa, Sienna, Skrajna, Skrzypka, Słowicza, Sokola, Sosnowa, Sowia, Spółdzielcza, Staffa, Staszica, Szymanowskiego, św. Jerzego, Stryi, Ustrońska, Węgielna, Wiśniowa, Wronia, Żurawia

Wtorek – obejmuje ulice

Barteczka, Benedyktyńska, Borsucza, Brożka, Chabrów, Cicha, Czarny Chodnik (nry 2,3), Działkowa, Fiołków, Garncarska, Gminna, Goździków, Górna, Górny Rynek, Grodeckiego, Hallera, 
Hajduka, Irysów, Jałowcowa, Jaskrów, Jelenia, Jeżowa, Kargera, Katowicka, Kłosów, Kolejowa, Konopnickiej, Korfantego, Krokusów, Królicza, ks. Trzanowskiego, ks. Tomanka, Kubisza, Letnia, 

Limanowskiego, Lisia, Łagodna, Mała, Michejdy, Miedziana, Mickiewicza, Morcinka, Mysia, Narcyzów, Nasturcji, Nikła, Osiedlowa, Owocowa, Pikiety, pl. Londzina, Popiołka, Północna, 
Powstańców Śląskich, Przepilińskiego, Pszenna, Rudowska, Skośna, Solna, Stawowa (nry 57B, 59A, 59E, 63A) Stokrotek, Strzelców Podhalańskich, Szarotka, Szybińskiego, Śniegonia, Tysiąclecia, 

Tulipanów, Wąska, Wiejska, Wierzbowa, Wietrzna, Wiewiórcza, Wilcza, Wrzosów, Wyspiańskiego, Wyższa Brama, Zaciszna, Zajęcza, Zamarska, Zielona, Złota, Żniwna, Żwirki i Wigury

Środa – obejmuje ulice

Akacjowa, Al. Piastowska, Bażancia, Bednarska, Bobrecka, Bóżnicza, Browarna, Bukowa, Chrobrego, Cienciały, Czarny Chodnik (bez nr 2, 3), Dojazdowa, Dombke, Dworcowa, Dworkowa, Dzika, 
Folwarczna, Fredry, Frysztacka, Gajowa, Głęboka, Gołębia, Górny Chodnik, Gruntowa, Graniczna, Hażlaska, Heczki, Jabłonna, Jodłowa, Kiedronia, Kochanowskiego, Kominiarska, Kopernika, 

Kościelna, Kluckiego, Kręta, ks. Janusza, Langera, Leśna, Ligonia, Ładna, Łanowa, Łączna, Łąkowa, Łukowa, Makowa, Majowa, Mała Łąka, Matejki, Miodowa, Mennicza, Młyńska Brama, Mokra, 
Mostowa, Motelowa, Motokrosowa, Nad Olzą, Nowe Miasto, Olszaka, pl. Dominikański, pl. Słowackiego, pl. Św. Krzyża, pl.Teatralny, Pochyła, Pod Skałką, Pokoju, Poprzeczna, Radosna, 

Ratuszowa, Regera, Rzeźnicza, Rynek, Sarnia, Schodowa, Sejmowa, Singera, Spadowa, Spokojna, Sportowa, Srebrna, Stary Targ, Stokowa, Stroma, Szeroka, Szersznika, Szewczyka, Śrutarska, 
Topolowa, Trzech Braci, Wałowa, Wysoka, Zadworna, Zagrodowa, Zaleskiego, Zamkowa, 3 Maja, Przykopa, pl. Wolności

Czwartek – obejmuje ulice

Al. Łyska, Al. Raszki, Beskidzka, Bielska (od skrzyżowania z ul. Wiślańską), Błogocka, Braci Miłosiernych, Brodzińskiego, Bucewicza, Bursztynowa, Cegielniana, Chłodna, Dąbrowskiego, Długa, 
Dobra, Gospodarska, Harcerska, Jasna, Jastrzębia, Jaworowa, Jordana, Kantora „Bolko”, Kasprowicza, Kasztanowa, Kątowa, Kępna, Krańcowa, Kraszewskiego, Kresowa, Krótka, Legionu 

Śląskiego, Liburnia, Łowiecka, Miarki, Miła, Mleczna, Myśliwska, Odległa, Ogrodowa, Olchowa, Orkana, Orla, Orzeszkowej, Otwarta, Piesza, Piękna, pl. Kościelny, pl.Poniatowskiego, 
Pograniczna, Południowa, Prosta, Prusa, Przerwy-Tetmajera, Puńcowska, Ptasia, Rajska, Reymonta, Rolna, Równa, Sarkandra, Sienkiewicza, Sikorskiego, Słoneczna, Spacerowa, Stalmacha, 

Stawowa, Śnieżna, ks. Świeżego, Towarowa, Tuwima, Wesoła, Wielodroga, Widokowa, Wiosenna, Wiślańska, Wojska Polskiego, Zakątek, Żeromskiego

Odbiór odpadów komunalnych niesegregowanych (zmieszanych) będzie odbywał się z nieruchomości:
– zamieszkałych w zabudowie jednorodzinnej – jeden raz na dwa tygodnie zgodnie z kolorem danego rejonu,

– zamieszkałych w zabudowie wielolokalowej – jeden raz w tygodniu; bloki – dwa razy w tygodniu,
– na których znajduje się domek letniskowy lub innych nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe – jeden raz na miesiąc (mieszkańcy powinni 

telefonicznie poinformować firmę wywozową o wystawieniu odpadów),
– niezamieszkałych (w tym z nieruchomości mieszanych w części niezamieszkałej) – według zadeklarowanej częstotliwości (1 raz na m-c – odbiór w pierwszym tygodniu miesiąca, 

2 razy na m-c – odbiór w pierwszym i trzecim tygodniu miesiąca, 3 razy na m-c – odbiór w pierwszym, drugim i trzecim tygodniu miesiąca, 4 razy na m-c – odbiór w pierwszym, 
drugim, trzecim i czwartym tygodniu miesiąca), w przypadku większej częstotliwości – po uzgodnieniu z firmą wywozową.

TERMIN PŁATNOŚCI ZA ODPADY KOMUNALNE W 2026: 
I kwartał – 15 kwietnia 2026 r.

II kwartał – 15 lipca 2026 r.
III kwartał – 15 października 2026 r.

IV kwartał – 15 stycznia 2027 r.

  WYDZIAŁ OCHRONY ŚRODOWISKA I ROLNICTWA REFERAT 
GOSPODARKI ODPADAMI KOMUNALNYMI 

TEL.33 4794-273, 275, 276, 278
WWW.ODPADY.UM.CIESZYN.PL

PUNKT SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW KOMUNALNYCH (TZW. PSZOK) 
PRZY UL. MOTOKROSOWEJ 27 CZYNNY: OD PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU OD   
6:00 DO 16:00, PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA OD 7:00 DO 13:00  TEL.:         

795 599 677, 33 85 15 444 WEW. 122

ZACHĘCAMY DO POBRANIA BEZPŁATNEJ APLIKACJI ECOHARMONOGRAM NA TELEFON DAJĄCEJ DOSTĘP DO INFORMACJI M.IN. O TERMINACH ODBIORU 
ODPADÓW KOMUNALNYCH.
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Drewno pozytywna  
energia 
12 grudnia w Cieszyńskim Ośrodku Kultury "Dom Narodowy" odbyła się 
Konferencja "Drewno pozytywna energia – ogrzewaj ekologicznie", której 
organizatorem było Ogólnopolskie Stowarzyszenie Kominki i Piece w ramach 
prowadzonej kampanii społecznej Drewno Pozytywna Energia. Wydarzenie zostało 
objęte honorowym patronatem Burmistrz Miasta Cieszyna.

Partnerami merytorycznymi konferen-
cji zostały takie instytucje jak: Uniwersytet 
Rolniczy im. Hugona Kołłątaja w Krakowie, 
Komenda Powiatowa PSP w Cieszynie, Cie-
szyński Ośrodek Kultury „Dom Narodowy”, 
Beskidzki Cech Kominiarzy oraz Krajowa 
Izba Kominiarzy. Uczestnicy wydarzenia 
poszerzyli swoją wiedzę w temacie, jak 
mądrze i ekologicznie ogrzewać dom 
drewnem, a dzięki pokazom na płycie 
rynku na własne oczy zobaczyli, jaka jest 
różnica między poprawnym i niepopraw-
nym procesem rozpalania ognia w piecach 
i kominkach. Żeby było czysto, bez dymu, 
zgodnie z przepisami (w nowoczesnym 
i prawidłowo zainstalowanym piecu czy 
kominku spełniającym normy produktowe 
i normy Ekoprojektu – Ecodesign) i taniej. 

Konferencja dała możliwość wysłucha-
nia i porozmawiania z ekspertami od lat 
związanymi z tematyką ochrony środo-
wiska, odnawialnych źródeł energii (OZE), 
procesów spalania, gospodarki leśnej, kwe-
stiami bezpieczeństwa pożarowego oraz 
ochrony mieszkańców. Prof. dr hab. inż. 
Tadeusz Juliszewski z Uniwersytetu Rol-
niczego im. Hugona Kołłątaja w Krakowie 
wyjaśniał słuchaczom, dlaczego drewno to 
rzeczywiście pozytywna energia i dlaczego 
dwutlenek węgla jest życiodajnym gazem.

Prezes OSKP, Radosław Dudziński, refe-
rował kwestie gwarancji bezpieczeństwa 
energetycznego i niezależności energe-
tycznej mieszkańców, które zapewniają 
piece i kominki na drewno kawałkowe, 

czy to w sytuacjach klęsk żywiołowych czy 
w aktualnej sytuacji związanej z konfliktem 
zbrojnym za wschodnią granicą. Wyjaśniał 
też, w jakim celu są prowadzone działania 
kampanii społecznej Drewno Pozytywna 
Energia oraz zwracał uwagę na dezinfor-
mację w tych sprawach pojawiającą się 
w przestrzeni publicznej. 

Łukasz Błaszczak, dowódca JRG PSP 
w Cieszynie, wyjaśnił zasady bezpieczeń-
stwa przeciwpożarowego w budownictwie 
indywidualnym, Wojciech Perek Członek 
Zarządu OSKP opowiedział w praktyce 
o obowiązujących w Polsce uchwałach 
antysmogowych, a Paweł Waszek z Be-
skidzkiego Cechu Kominiarzy przybliżył 
aspekty pracy swojej grupy zawodowej 
z mieszkańcami w ramach Centralnej Ewi-
dencji Emisyjności Budynków. 

W panelu dyskusyjnym z udziałem 
Burmistrz Miasta Cieszyna Gabrieli Stasz-
kiewicz, prof. Tadeusza Juliszewskiego 
z Uniwersytetu Rolniczego im. Hugona 
Kołłątaja w Krakowie, zastępcy Komen-
danta Straży Miejskiej w Cieszynie Janusza 
Sikory, Sławomira Kohuta z Nadleśnictwa 
Ustroń oraz Konrada Kućmierza wicepre-
zesa OSKP podjęto rozmowy na tematy 
poruszane podczas konferencji. Dysku-

sje dotyczyły dbałości o czyste powietrze 
na terenie Miasta – inicjatywa związana 
z programem, tzw.” Dobrego Ducha”, za-
pewnienia bezpieczeństwa energetyczne-
go Mieszkańcom, edukowania w zakresie 
OZE i prawidłowego użytkowania pieców 
i kominków, możliwości prawnych związa-
nych z egzekwowaniem przepisów uchwały 
antysmogowej, a także gospodarki leśnej 
realizowanej przez Lasy Państwowe. 

Pomimo powszechnych przekonań, 
drewno jest paliwem ekologicznym i stanowi 
odnawialne źródło energii, w przeciwień-
stwie do węgla czy gazu, które należą do 
nieodnawialnych paliw kopalnych. Drzewa 
odgrywają kluczową rolę w środowisku: 
produkują tlen, obniżają temperaturę 
otoczenia, oczyszczają powietrze z pyłów, 
nawilżają je, neutralizują substancje szko-
dliwe oraz zmniejszają ryzyko wystąpienia 
powodzi i łagodzą skutki suszy.

Warto również podkreślić, że dostępne 
paliwa drzewne są głównie produktem 
ubocznym pozyskiwania i przetwarzania 
drewna pełnowartościowego wykorzysty-
wanego w meblarstwie czy konstrukcjach 
drewnianych. Do ogrzewania budynków/
pomieszczeń używa się drewna pozakla-
sowego przetwarzanego na zrębki, pellet 
lub drewno kawałkowe. 

Dziękujemy za uczestnictwo. Podsumo-
wanie wiedzy z tego wydarzenia będzie 
można znaleźć na stronach Ogólnopol-
skiego Stowarzyszenia Kominki i Piece, 
kampanii Drewno Pozytywna Energia na 
stronach Miasta Cieszyn i na profilu Face-
book NGO.Cieszyn. 

Ewa Pawelczyk

fot. Krzysztof Puda

fot. Krzysztof Puda
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Miejsce przyjazne seniorom 
11 grudnia w Sali Sesyjnej cieszyńskiego 
Ratusza odbyło się oficjalne wręcze-
nie Certyfikatów „Miejsce Przyjazne 
Seniorom”, które stało się wyjątkową 
okazją do podkreślenia znaczenia prze-
strzeni przyjaznych osobom starszym 
w naszym mieście.

Uroczystość odbyła się w miłej, kame-
ralnej atmosferze, a gratulacje i podzię-
kowania dla wyróżnionych podmiotów 
złożyli Krzysztof Kasztura – I Zastępca 
Burmistrza Miasta Cieszyna oraz Janina 
Cichomska – Przewodnicząca Cieszyńskiej 
Rady Seniorów.

W trakcie wydarzenia gratulacje, podzię-
kowania i certyfikaty odebrało jedenaście 
podmiotów, wyróżnionych w czterech ka-
tegoriach konkursowych.

W kategorii Podmiotów oferujących 
produkty, usługi i zniżki dedykowane 
osobom starszym certyfikaty otrzymały:

Gosia Moda Damska, Moda Męska  
(ul. Bobrecka 14),

LUBOX IT Robert Lupa – Naprawa 
i Sprzedaż Komputerów i Laptopów  
(ul. Filasiewicza 5),

ESZOP (ul. Stary Targ 9),
Salon Fryzjerski Marii Buzek (ul. Men-

nicza 5).
W kategorii Miejsc, w których osoby 

starsze czują się miło i swobodnie, są 
godnie traktowane i obsługiwane, wy-
różniono:

Piekarnia – Cukiernia Bronowscy  
(ul. Sejmowa 1),

Woźnik Leszek Szewstwo (ul. Hajduka 17),
Foto Studio Machinko (ul. Hajduka 17).
W kategorii Miejsc odpowiadających 

szczególnym potrzebom seniorów po-
przez ich dostosowanie w zakresie do-
stępności nagrodzono:

Osiedlowe Centrum Kultury i Rekreacji 
przy Spółdzielni Mieszkaniowej Cieszy-
nianka (ul. Kossak Szatkowskiej 6),

Osiedle Podgórze (Cieszyn),
Osiedle Liburnia (Cieszyn).
W kategorii Podmiotów tworzących 

i kreujących miejsca przyjazne senio-
rom wyróżniono:

Zamek Cieszyn (ul. Zamkowa 3)
Organizatorem konkursu jest Cie-

szyńska Rada Seniorów we współpracy 
z Burmistrzem Miasta Cieszyna Gabrielą 

Staszkiewicz. Wyróżnionym podmiotom 
serdecznie gratulujemy i przypominamy, 
że tytuł „Miejsce Przyjazne Seniorom” 
obowiązuje przez okres dwóch lat od dnia 
jego przyznania.

Tytuł ten stanowi nie tylko symboliczne 
wyróżnienie, lecz także istotny element 
wspierania społeczności przyjaznej i wraż-
liwej na potrzeby seniorów. Wyróżnione 
miejsca pokazują, jak ważne jest zapew-
nienie osobom starszym komfortu, bez-
pieczeństwa i godności w przestrzeniach 
publicznych. Coraz większa liczba takich 
miejsc w Cieszynie świadczy o rosnącej 
świadomości społecznej oraz trosce o se-
niorów. 

BSK

fot. BSK
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GMINNA RADA DZIAŁALNOŚCI POŻYTKU PUBLICZNEGO 

Pierwsze spotkanie  
za nami
4 grudnia w Urzędzie 
Miejskim w Cieszynie 
odbyło się pierwsze 
posiedzenie nowo 
powołanej Gminnej Rady 
Działalności Pożytku 
Publicznego. Spotkanie 
miało charakter 
organizacyjny i stanowiło 
oficjalne rozpoczęcie pracy 
Rady w nowej kadencji. 

Podczas obrad członkowie dokona-
li wyboru Prezydium Rady, w którego 
skład weszły:

Sabina Urbaniak – Przewodnicząca Rady,
Joanna Buzek – Zastępca Przewodniczącej,
Izabela Błaszczok – Sekretarz.
W trakcie posiedzenia wyłoniono rów-

nież przedstawicielkę GRDPP do Zespołu 
ds. Budżetu Obywatelskiego. Funkcję tę 

powierzono pani Ewelinie Pustówce, która 
będzie reprezentować Radę w pracach nad 
kolejną edycją budżetu obywatelskiego.

Członkowie Rady omówili także wstęp-
ny plan działania na najbliższe miesiące, 
podkreślając znaczenie współpracy sek-
tora pozarządowego z samorządem oraz 
potrzebę wspierania lokalnych inicjatyw 
społecznych.

Kolejne posiedzenie Rady zostało 
zaplanowane na 23 stycznia 2026 roku 
o godz. 10:00. 

KPM

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/MiastoCieszyn

fot. BSK

UCHWAŁA W SPRAWIE ZACIĄGNIĘCIA DŁUGOTERMINOWEJ POŻYCZKI
Udzielamy informacji w związku z pyta-
niami Mieszkańców, dotyczącymi pod-
jęcia uchwały w sprawie zaciągnięcia 
długoterminowej pożyczki – podczas 
XXII Sesji Nadzwyczajnej Rady Miej-
skiej Cieszyna.

Rada Miejska Cieszyna, podejmując 
w grudniu ubiegłego roku uchwałę budże-
tową na 2025 rok i Wieloletnią Prognozę 
Finansową, zaplanowała, że potrzebnych 
będzie ponad 18 mln zł na realizację in-
westycji w mieście.

Jednak dzięki szczegółowym analizom 
i oszczędnościowym działaniom miasta, 
a także na podstawie danych przygoto-
wanych przez miejskie jednostki organi-
zacyjne dotyczących przewidywanych 
dochodów i wydatków w 2025 roku, 
udało się ograniczyć planowaną kwotę 
pożyczki do 10 mln zł.

Jest to suma, która realnie odzwier-
ciedla potrzeby miasta i jego jednostek, 
związane z realizacją zadań gminnych. 
Aby to było możliwe, Rada Miejska musi 
podjąć teraz odpowiednią uchwałę.

Podjęcie uchwały nie zwiększa zadłu-
żenia ponad to, co już wcześniej zapla-
nowano. Jest jedynie doprecyzowaniem 
sposobu sfinansowania inwestycji, które 
zostały już wcześniej zapisane w budże-
cie i Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Podjęcie uchwały pozwoli miastu zwró-
cić się do Regionalnej Izby Obrachunko-
wej o opinię dotyczącą możliwości spłaty 
pożyczki. Po jej uzyskaniu będzie możliwe 
podpisanie umowy z bankiem.

Warto zaznaczyć, że miasto nie musi 
wykorzystać całej kwoty. Zaciągnięta 
zostanie tylko taka część pożyczki, jaka 
będzie rzeczywiście potrzebna. Jeśli nie 
będzie takiej konieczności, pozostała 
suma nie zostanie pobrana.

W tym roku przeznaczyliśmy już znacz-
ną część środków na inwestycje, które 
zostały zakończone i za które dokonano 
płatności. Dlatego teraz niezbędne jest 
zapewnienie finansowania na bieżące 
wydatki i realizację innych zadań gmin-
nych, tak aby miasto mogło sprawnie 
funkcjonować i realizować wszystkie za-

planowane działania. Miasto spłaca swoje 
zobowiązania zgodnie z ustalonymi har-
monogramami, a w tym roku wydatki na 
obsługę długu, czyli spłatę rat i odsetek, 
wyniosą ponad 13 mln zł. 

UM

fot. Wojciech Wandzel
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"Zupa na granicy" po raz czwarty
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Cieszynie od wielu lat współpracuje 
z Wydziałem Socjalnym Urzędu Miasta 
w Czeskim Cieszynie, by skuteczniej do-
cierać z pomocą do osób bezdomnych 
i potrzebujących na terenie pogranicza. 
11 grudnia br. odbyła się już czwarta 
edycja wspólnego projektu „Zupa na 
granicy” – inicjatywy, która łączy ludzi 
po obu stronach Olzy.

Wydarzenie skierowane było do osób 
ubogich i bezdomnych z Cieszyna i Cze-
skiego Cieszyna. Jego głównym celem było 
nie tylko wsparcie w najprostszej formie 
– ciepłego posiłku – ale również przekaza-
nie informacji o dostępnych formach po-
mocy oferowanych przez polskie i czeskie 
służby socjalne oraz lokalne organizacje.

Tradycyjnie serwowano dwie zupy: 
krupnik przygotowany przez stronę 
polską i fasolową od naszych czeskich 
partnerów. Towarzyszyły temu rozmowy 
z osobami potrzebującymi, podczas któ-
rych przedstawiciele służb udzielali infor-

macji o możliwościach wsparcia. Była to 
także okazja do umocnienia wieloletniej 
współpracy między instytucjami.

Nie zabrakło również drobnej, ale 
sympatycznej rywalizacji – uczestnicy 
mogli oddać głos na lepszy smak zupy. 
W ubiegłym roku rozdano około 180 por-
cji, a tegoroczna edycja ponownie poka-
zała, że wspólne działania i współpraca 
naprawdę potrafią rozgrzać bardziej niż 
niejedna potrawa. 

BSK

fot. BSK fot. BSK

fot. BSK
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REFERENDUM W SPRAWIE ODWOŁANIA BURMISTRZA MIASTA CIESZYNA ORAZ 
RADY MIEJSKIEJ CIESZYNA PRZED UPŁYWEM KADENCJI
Referendum w sprawie odwołania Burmistrza Miasta Cieszyna oraz Rady Miejskiej Cieszyna przed upływem kadencji, 
które odbyło się 7 grudnia 2025 r., jest nieważne, ponieważ wzięło w nim udział mniej niż 3/5 liczby osób biorą-
cych udział w wyborze odwoływanego organu.

Poniżej prezentujemy szczegółowe informacje.

Referendum w sprawie odwołania Burmistrza Miasta Cieszyna jest nieważne, ponieważ wzięło w nim udział mniej niż 
3/5 liczby osób biorących udział w wyborze odwoływanego organu. 

Burmistrz Miasta Cieszyna nie została odwołana. 

Referendum w sprawie odwołania Rady Miejskiej Cieszyna jest nieważne, ponieważ wzięło w nim udział mniej niż 3/5 
liczby osób biorących udział w wyborze odwoływanego organu. 

Rada Miejska Cieszyna nie została odwołana. 

Protokół ustalenia wyniku referendum gminnego w sprawie odwołania Burmistrza Miasta Cieszyna, zarządzonego 
na dzień 7 grudnia 2025 r.; Protokół ustalenia wyniku referendum gminnego w sprawie odwołania Rady Miejskiej 
Cieszyna przed upływem kadencji, zarządzonego na dzień 7 grudnia 2025 r.; Protokoły głosowania w obwodach  
- dostępne są na stronie internetowej Krajowego Biura Wyborczego Delegatura w Bielsku-Białej – www.bielsko-biala.
kbw.gov.pl

REFERENDUM GMINNE W SPRAWIE ODWOŁANIA BURMISTRZA
Obwody głosowania 26
Liczba osób uprawnionych do głosowania 24730
Liczba osób, które wzięły udział w głosowaniu 4613
Frekwencja 18,65%
Liczba głosów nieważnych 24
Liczba głosów ważnych 4589
„Za” odwołaniem 4362 (liczba ta stanowi 17.64 % osób uprawnionych do głosowania)
„Przeciw” odwołaniu 227

REFERENDUM GMINNE W SPRAWIE ODWOŁANIA RADY MIEJSKIEJ CIESZYNA
Obwody głosowania 26
Liczba osób uprawnionych do głosowania 24730
Liczba osób, które wzięły udział w głosowaniu 4608
Frekwencja 18,63 %
Liczba głosów nieważnych 31
Liczba głosów ważnych 4577
„Za” odwołaniem 4195 (liczba ta stanowi 16.96 % osób uprawnionych do głosowania)
„Przeciw” odwołaniu 382

Liczba osób biorąca udział w głosowaniu na Burmistrza 21 kwietnia 2024 r. 8868
3/5 liczby biorących udział w wyborze odwoływanego organu 5321
Liczba osób, które wzięły udział w głosowaniu w dniu 7 grudnia 2025 r. 4613 (różnica 708)

Liczba osób biorąca udział w głosowaniu w dniu 7 kwietnia 2024 r. 11963
3/5 liczby biorących udział w wyborze odwoływanego organu 7178
Liczba osób, które wzięły udział w głosowaniu w dniu 7 grudnia 2025 r. 4608 (różnica 2570)
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NOWE STAWKI CZYNSZOWE W LOKALACH KOMUNALNYCH 
Zarządzenie Nr 0050.665.2025 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 5 grudnia 2025 roku w sprawie 

wprowadzenia nowych stawek czynszowych w komunalnych lokalach mieszkalnych 

Na podstawie art. 30 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 roku (tekst jednolity: 
Dz. U. z 2025 r. poz. 1153), art. 8 ust. 1 ustawy o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie 
Kodeksu cywilnego z dnia 21 czerwca 2001 roku (tekst jednolity: Dz.U. z 2023 r., poz. 725), w wykonaniu Uchwały Nr 
LVIII/696/23 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 30 listopada 2023 roku w sprawie programu gospodarowania mieszkanio-
wym zasobem Gminy Cieszyn (Dziennik Urzędowy Woj. Śląskiego z 2023 r. poz. 9620).

§ 1 

Wprowadzam nowe stawki czynszowe w komunalnych lokalach mieszkalnych wynajętych na czas nieoznaczony okre-
ślone w załączniku nr 1.

§ 2 

W stosunku do osób o niskich dochodach, o których mowa w Rozdziale IX Działu D uchwały nr LVIII/696/23 Rady Miej-
skiej Cieszyna z dnia 30 listopada 2024 roku w sprawie programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy 
Cieszyn, zastosowanie będą mieć stawki czynszowe określone w załączniku nr 2.

§ 3 

Wprowadzam nowe stawki czynszowe w komunalnych lokalach mieszkalnych, co do których zawarto umowę najmu 
socjalnego określone w załączniku nr 3.

§ 4 

Traci moc zarządzenie Nr 0050.526.2024 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 7 października 2024 r. w sprawie wprowa-
dzenia nowych stawek czynszowych w komunalnych lokalach mieszkalnych. 

§ 5 

Wykonanie zarządzenia powierzam Prezesowi Zarządu Zakładu Budynków Miejskich w Cieszynie Spółka z o. o.

§ 6 

Stawki określone w zarządzeniu podlegają publikacji w informatorze Urzędu Miejskiego w Cieszynie – „Wiadomościach 
Ratuszowych”.

§ 7

Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podjęcia, przy czym stawki czynszowe określone w załącznikach będą obowiązy-
wać od dnia 1 kwietnia 2026 roku.

Załącznik nr 1 do Zarządzenia Nr 0050.665.2025 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 5 grudnia 2025 roku.

Tabela stawek czynszowych komunalnych lokali mieszkalnych wynajętych na czas nieoznaczony.

Lokal klasy Przedział punktów Strefa miasta
Grupa Ilość Stawki czynszowe

A B S
I 1 33 – 36 10,27 zł/m2 10,02 zł/m2 10,58 zł/m2

2 29 – 32 10,02 zł/m2 9,70 zł/m2 10,27 zł/m2
3 25 – 28 9,70 zł/m2 9,26 zł/m2 10,02 zł/m2

II 4 20 – 24 9,26 zł/m2 8,83 zł/m2 9,70 zł/m2
5 17 – 19 8,83 zł/m2 8,30 zł/m2 9,26 zł/m2
6 7 – 16 8,30 zł/m2 7,63 zł/m2 8,83 zł/m2
7 -4 – 6 7,63 zł/m2 6,87 zł/m2 8,30 zł/m2
8 -5 – -22 6,87 zł/m2 5,87 zł/m2 7,63 zł/m2
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Załącznik nr 2 do Zarządzenia Nr 0050.665.2025 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 5 grudnia 2025 roku.

I. Dla osób, których dochód na członka gospodarstwa domowego nie przekracza: 
a) 150 % najniższej emerytury, w przypadku osób samotnych, 
b) 100 % najniższej emerytury, w przypadku rodzin.

II. Dla osób, których dochód na członka gospodarstwa domowego mieści się w granicach: 
a) powyżej 150 % do 200 % włącznie najniższej emerytury, w przypadku osób samotnych, 
b) powyżej 100 % do 140 % włącznie najniższej emerytury, w przypadku rodzin.

III. Dla osób, których dochód na członka gospodarstwa domowego mieści się w granicach: 
a) powyżej 200 % do 250 % włącznie najniższej emerytury, w przypadku osób samotnych, 
b) powyżej 140 % do 180 % włącznie najniższej emerytury, w przypadku rodzin.

Lokal klasy Przedział punktów Strefa miasta
Grupa Ilość Stawki czynszowe

A B S
I 1 33 – 36 8,73 zł/m2 8,51 zł/m2 8,98 zł/m2

2 29 – 32 8,51 zł/m2 8,24 zł/m2 8,73 zł/m2
3 25 – 28 8,24 zł/m2 7,86 zł/m2 8,51 zł/m2

II 4 20 – 24 7,86 zł/m2 7,50 zł/m2 8,24 zł/m2
5 17 – 19 7,50 zł/m2 7,04 zł/m2 7,86 zł/m2
6 7 – 16 7,04 zł/m2 6,49 zł/m2 7,50 zł/m2
7 -4 – 6 6,49 zł/m2 5,84 zł/m2 7,04 zł/m2
8 -5 – -22 5,84 zł/m2 4,99 zł/m2 6,49 zł/m2

Lokal klasy Przedział punktów Strefa miasta
Grupa Ilość Stawki czynszowe

A B S
I 1 33 – 36 9,24 zł/m2 9,03 zł/m2 9,52 zł/m2

2 29 – 32 9,03 zł/m2 8,74 zł/m2 9,24 zł/m2
3 25 – 28 8,74 zł/m2 8,33 zł/m2 9,03 zł/m2

II 4 20 – 24 8,33 zł/m2 7,96 zł/m2 8,74 zł/m2
5 17 – 19 7,96 zł/m2 7,47 zł/m2 8,33 zł/m2
6 7 – 16 7,47 zł/m2 6,86 zł/m2 7,96 zł/m2
7 -4 – 6 6,86 zł/m2 6,19 zł/m2 7,47 zł/m2
8 -5 – -22 6,19 zł/m2 5,28 zł/m2 6,86 zł/m2

Lokal klasy Przedział punktów Strefa miasta
Grupa Ilość Stawki czynszowe

A B S
I 1 33 – 36 9,76 zł/m2 9,52 zł/m2 10,05 zł/m2

2 29 – 32 9,52 zł/m2 9,21 zł/m2 9,76 zł/m2
3 25 – 28 9,21 zł/m2 8,79 zł/m2 9,52 zł/m2

II 4 20 – 24 8,79 zł/m2 8,39 zł/m2 9,21 zł/m2
5 17 – 19 8,39 zł/m2 7,89 zł/m2 8,79 zł/m2
6 7 – 16 7,89 zł/m2 7,25 zł/m2 8,39 zł/m2
7 -4 – 6 7,25 zł/m2 6,53 zł/m2 7,89 zł/m2
8 -5 – – 22 6,53 zł/m2 5,57 zł/m2 7,25 zł/m2
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Załącznik nr 3 do Zarządzenia Nr 0050.665.2025 Burmistrza Miasta Cieszyna z dnia 5 grudnia 2025 roku

Tabela stawek czynszowych w komunalnych lokalach mieszkalnych, co do których zawarto umowę najmu 
socjalnego.

Lokal klasy Przedział punktów Stawki czynszowe
Grupa Ilość

I 1 25 – 29 2,72 zł/m2
2 15 – 24 2,48 zł/m2

II 3 9 – 14 2,05 zł/m2
4 4 – 8 1,60 zł/m2

III 5 -4 – 3 1,17 zł/m2
6 -21 – -5 0,71 zł/m2

TRWAJĄCE KONSULTACJE SPOŁECZNE
 w sprawie zmiany uchwały Nr VIII/101/24 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 27 listopada 2024 r. 

w sprawie ustalenia wysokości opłat za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych w mieście 
Cieszynie z radami działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi i podmio-
tami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (ZA-

RZĄDZENIE NR 0050.662.2025 BURMISTRZA MIASTA CIESZYNA z dnia 3 grudnia 2025 r.) – do dnia 23.12.2025 r.

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z organizacjami pozarządowymi.

 w sprawie zmiany uchwały Nr VIII/101/24 Rady Miejskiej Cieszyna z dnia 27 listopada 2024 r. w sprawie ustalenia 
wysokości opłat za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych w mieście Cieszynie z mieszkańcami Cieszyna (ZA-
RZĄDZENIE NR 0050.663.2025 BURMISTRZA MIASTA CIESZYNA z dnia 3 grudnia 2025 r.) – do dnia 23.12.2025 r.

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z mieszkańcami.

LOKAL UŻYTKOWY DO WYNAJĘCIA 
Zakład Budynków Miejskich w Cieszynie Spółka z o. o. informuje, że przeznacza do najmu lokal użytko-
wy położony na parterze budynku przy ul. Głębokiej nr 39 w Cieszynie, o łącznej powierzchni użyt-
kowej 33.03 m2, w drodze pisemnego przetargu nieograniczonego do prowadzenia w lokalu dowolnej 
działalności gospodarczej.

Ogłoszenie o przetargu zostało podane do wiadomości poprzez umieszczenie na stronie internetowej Zakładu Budyn-
ków Miejskich w Cieszynie Spółka z o.o. www.bip.um.cieszyn.pl = zakładka Jednostki Organizacyjne = katalog Zakład  
Budynków Miejskich w Cieszynie Sp. z o.o.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Dziale Lokalowym ZBM, tel. 33 852 37 52.

WYKAZ MAJĄTKU PRZEZNACZONEGO DO WNIESIENIA APORTEM
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że podany został do publicznej wiadomości wykaz majątku prze-
znaczonego do wniesienia aportem do Zakładu Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. z siedzibą w Cieszy-
nie przy ul. Słowicza 59.

Wykaz, o którym mowa wyżej, został wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cieszynie oraz na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej UM w Cieszynie (bip.um.cieszyn.pl) na okres 21 dni, tj. od dnia 10 grudnia 
2025 r. do dnia 31 grudnia 2025 r.
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KSIĄŻNICA
CIESZYŃSKA
www.kc-cieszyn.pl, tel. 33 851 38 41

do 10.02.2026 „Królewski szczep pia-
stowy”. 1000-lecie koronacji Bolesława 
Chrobrego (Galeria Książnicy Cieszyń-
skiej)

INNE
19.12, g. 21:30 Student: Italian Night (Klub 

Studencki Portal)
20.12, g. 18:00 Świąteczny koncert kolęd 

w wyk. Władysława Byrdy (Winespot, ul. 
Mennicza 44)

23.12, g. 17:00 Planszówki z herbatą (Her-
baciarnia Laja)

23.12, g. 20:00 Studenckie Jam Session – 
w każdy wtorek (Klub Studencki Portal)

30.12, g. 17:00 Planszówki z herbatą (Her-
baciarnia Laja)

30.12, g. 20:00 Studenckie Jam Session – 
w każdy wtorek (Klub Studencki Portal)

MUZEUM 4 PUŁKU STRZELCÓW PODHA-
LAŃSKICH, ul. Frysztacka 2, zwiedzanie po 
wcześniejszym kontakcie. Krzysztof Neścior, 
tel. 604 833 667.

IZBA CIESZYŃSKICH MISTRZÓW, warsz-
tat Jerzego Wałgi, ul. Stary Targ 2, tel. 603 
219 533.

CO? GDZIE? KIEDY?

COK
www.domnarodowy.pl, tel. 33 851 07 11

26.12, g. 19:00 Koncert Kolęd w wykonaniu 
Zespołu Którego Nie Ma (Kościół św. Marii 
Magdaleny)

31.12, g. 21:00 Sylwester na Rynku
do 09.01.2026 Marina Podolska „W dro-

dze” (Galeria Ceglana)
do 09.01.2026 Łukasz Kliś, Marek Sibiński, 

Tomasz Tobolewski „Od punktu do nieskoń-
czoności” (Miejska Galeria Sztuki Współcze-
snej „12”)

do 16.01.2026 „Z serca i dłoni” – prace 
Seniorek Stowarzyszenia „Młodzi Duchem” 
(Centrum Folkloru Śląska Cieszyńskiego”

TEATR IM.
A. MICKIEWICZA
www.teatr.cieszyn.pl, tel. 33 858 16 52

19.12, g. 18:00 Koncert „Świąteczna nie-
spodzianka”

20.12, g. 18:00 KLASYKA NAD OLZĄ – 
David Khrikuli, Recital mistrzowski finalisty 
Konkursu Chopinowskiego

31.12, g. 19:00 Kubańska Noc Sylwestrowa 
– Jose Torres&Havana Dreams

CINEMA CITY
www.cinema-city.pl

Pełny repertuar kina Cinema City, 
mieszczącego się w Galerii Stela przy  
ul. Korfantego 23, znajduje się na stronie 
internetowej www.cinema-city.pl

KINO "PIAST"
facebook.com/kinocieszyn, tel. 33 852 04 26

 W związku ze zmianą podmiotu zarządza-
jącego Kinem Piast nastąpiła czasowa prze-
rwa w funkcjonowaniu obiektu. O wznowie-
niu działalności będziemy informować. 

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/CieszynRobiWrazenie

MUZEUM
DRUKARSTWA
www.muzeumdrukarstwa.pl, tel. 508 200 248

od 04.12 Ekslibrisy pamięci – wystawa”

MUZEUM ŚLĄSKA
CIESZYŃSKIEGO
www.muzeumcieszyn.pl, tel. 33 851 29 32

Wejścia na ekspozycję: wt, czw g. 10, 11, 
12, 13, 14; śr g. 12, 13, 14, 15, 16; pt, sob g. 
10, 11, 12, 13, 14, 15; nd g. 10, 12, 14

do 01.03.2026 Jak obumarłe drzewo. Pa-
miątki po Piastach Cieszyńskich w 400-lecie 
wygaśnięcia książęcej linii (Sala Rzymska)

do 28.02.2026 „EXODUS” – 160. rocznica 
wyjścia bielskich izraelitów z Cieszyna

UNIWERSYTET
TRZECIEGO WIEKU
www.utwcieszyn.us.edu.pl, tel. 536 257 624

Szanowni nasi sympatycy! Niech moc 
Wigilijnego Wieczoru przyniesie spokój 
i szczęście.A Nowy Rok obdarzy zdro-
wiem, pomyślnością i radością.

Nasze biuro będzie nieczynne w okresie 
22.12 – 07.01.2026 r.

SPORT
www.sport.cieszyn.pl, tel. 33 479 43 95

każda sobota, g. 9:00 Parkrun – biegaj, 
truchtaj, maszeruj (start: Stadion Miejski, 
al. J. Łyska 21; rejestracja: parkrun.pl)

każdy czwartek, g. 18:00 Zajęcia jogi 
dla wszystkich (Szkoła Podstawowa nr 1, 
wejście od ul. Matejki, tel. 607 497 729)
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WAŻNE INSTYTUCJE / WIADOMOŚCI

 Urząd Miejski w Cieszynie
Rynek 1; ul. Ratuszowa 1, ul. Kochanowskiego 14 
tel. 33 4794 200, www.cieszyn.pl

 Cieszyńskie Centrum Informacji
Rynek 1, tel. 33 479 42 48, 
mci@um.cieszyn.pl, api@olza.pl,		

 Miejskie Centrum Zarządzania
Kryzysowego
ul. Kochanowskiego 14, tel. 33 47 94 367-70, 
tel. alarmowy: 33 47 94 366, gcr@um.cieszyn.pl. 
Po godzinach pracy dyżur pełni Straż Miejska.

 Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Skrajna 5, tel. 33 479 49 00, 
www.mops.cieszyn.pl

 Punkt konsultacyjno-informacyjny dla 	
osób nadużywających środków psychoak-
tywnych oraz ich rodzin 
ul. Skrajna 5, pok. 4, tel. 33 479 49 31

 Zespół Interdyscyplinarny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
i Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
ul. Skrajna 5, pok. 5, tel. 33 479 49 18, 
33 479 49 19

 Telefon zaufania dla osób dotkniętych 
przemocą domową 
33 851 29 29, czynny w godz. 8:00-16:00

 Hospicjum im. Łukasza Ewangelisty
ul. Wąska 2, dyżury: każdy wt., 15:30-16:30 
tel. 33 851 45 14; 797 353 207 
www.hospicjumcieszyn.pl

 Klub Abstynenta „Familia”
ul. Trzanowskiego 2, tel. trzeźwości: 33 852 40 00
pon., czw., pt. 16:00–19:00 i wt., śr. 10:00–13:00

 Grupa Anonimowych Alkoholików
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 53 54 
Grupa "DROMADER" – spotkania w każdą nie-
dzielę o godz. 17:00. Grupa "NOWA PERSPEKTY-
WA" – spotkania w każdą środę o godz. 19:00

 Grupa Anonimowych Narkomanów
ul. Księdza Janusza 3 
Grupa "Dobra zmiaNA" – spotkania w każdą 
niedzielę o godz. 19:15. 

 Punkt ds. narkomanii
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55

 Centrum Profilaktyki Edukacji i Terapii 
„Kontakt”
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55,
www.bycrazem.com

 Punkt Interwencji Kryzysowej
(Stowarzyszenie PrzystańMy)
ul. Bobrecka 25, całodobowy tel. 33 500 06 07
pon.: 13:00-16:00, wt.: 7:00-12:00, śr.: 7:00-10:00, 
pt.: 11:00-20:00

 Miejski Zarząd Dróg
ul. Liburnia 4, tel. 33 858 28 90,
www.mzd.cieszyn.pl

 Pogotowia
Energetyczne: tel. 991, Gazowe: tel. 992,
Ciepłownicze: tel. 993, Wodociągowe: tel. 994,
Ratunkowe: tel. 999, Policja: tel. 997,
Straż Pożarna: tel. 998,
Europejski Numer Alarmowy: tel. 112

 Starostwo Powiatowe
ul. Bobrecka 29, Szeroka 13,
tel. 33 477 71 44, www.powiat.cieszyn.pl

 Straż Miejska
ul. Limanowskiego 7 
tel. 986, 33 857 94 00

 Szpital Śląski
ul. Bielska 4, tel. 33 852 05 11, www.szpitalslaski.pl

 Zakład Budynków Miejskich Sp. z o.o.
ul. Liburnia 2a, tel. 33 852 25 60, zbm.cieszyn.pl

 Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Słowicza 59, tel. 33 479 41 00, zgk.cieszyn.pl

 Apteka MEDEA  
ul. Bielska 8
 – pon.-sob.: 21:00-23:00 
 – dni wolne od pracy: 14:00-21:00 
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ADOPTUJ PRZYJACIELA!
"Nasi idealni towarzysze zawsze mają cztery łapy" – to prawda! Opisy i zdjęcia: Fundacja "Lepszy Świat".

DODEK

Dodek to 6-letni psiak z trudną przeszłością. Jego reakcją na strach i stres była 
agresja, doszło do dwóch incydentów, po których trafił do schroniska w Cieszynie. 
Czy to musi oznaczać dla niego dożywocie za kratami? Na spacerach Dodek poka-
zuje zupełnie inne oblicze. Jest normalnym psem, który bardzo tęskni za bliskością 
człowieka. Na początku bywa 
energiczny i ciągnie, ale 
szybko się uspokaja i ładnie 
spaceruje. Smakołyki bierze 
prosto z ręki, pozwala się 
głaskać i wyraźnie to lubi. 
Inne psy zauważa, ale mija 
je spokojnie, bez reakcji. Po-
łowę swojego życia spędził 
w schronisku. Jego histo-
ria wciąż odstrasza, choć 
Dodek bardzo się zmienił. 
Potrzebuje czasu, spokoju 
i cierpliwości, by zbudować 
zaufanie. Jest zdrowy, wy-
kastrowany, zaczipowany 
i zaszczepiony. 

Kontakt w sprawie adopcji 
i spaceru zapoznawczego: 
Fundacja „Lepszy Świat”, 
Klaudia – tel. 669 223 033, 
Kasia – tel. 782 717 771.

CHAŁKA

Przedstawiamy do adopcji 
Chałeczkę, 8-miesięcznego 
chłopaka (tak, imię nieco my-
lące). Został odebrany wraz ze 
swoją mamą z koszmarnych 
warunków, gdy miał zaledwie 
2 tygodnie. Dziś wyrósł na du-
żego, silnego i wciąż rosnącego 
młodzieńca. To mieszaniec rasy 
dużej – docelowo może osiągnąć 
wagę ok. 5 kg. Chałeczka jest 
zaszczepiony, wykastrowany, 
przebadany i w pełni zdrowy. To 
bardzo energiczny, „króliczy” 
nastolatek, który potrzebuje 
dużo swobody i przestrzeni do 
ruchu. Jest towarzyski i przy-
jacielski, chętnie podchodzi po 
głaski i z ciekawością poznaje 
otoczenie. Bezwzględnie potrze-
buje króliczego towarzysza do 
wspólnego, szczęśliwego życia.

Kontakt w sprawie adopcji: 
Fundacja „Lepszy Świat”, Ka-
sia – tel. 782 717 771.
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JAN TILGNER I JEGO UNIKATOWE ŚWIADECTWO PRZESZŁOŚCI 

Śląsk Cieszyński oczami 
szlachcica 
Tytułowy Dziennik Jana Tilgnera to nie-
zwykłe źródło narracyjne do dziejów 
Cieszyna, powstałe na przełomie XVI 
i XVII wieku. Jest jednym z nielicznych 
zachowanych na Śląsku Cieszyńskim 
szlacheckich pamiętników. To dzieło 
unikatowe nie tylko ze względu na 
swój charakter, ale także z powodu 
niezwykłej drogi, jaką musiało przebyć, 
by trafić w ręce znakomitego cieszyń-
skiego bibliofila – księdza Leopolda 
Jana Szersznika. 

Warto na wstępie zaznaczyć, że za au-
torstwo wspomnianego Dziennika odpo-
wiadają dwaj członkowie rodziny Tilgnerów. 
Jego zasadniczą część stworzył Jan Tilgner 
młodszy, urzędnik pochodzący z Wrocławia, 
który w 1597 roku został mianowany burgra-
bią w państwie skoczowsko-strumieńskim 
przez księcia Adama Wacława. Funkcję tę 
pełnił przez wiele lat, by na starość sprze-
dać folwark w Strumieniu i przeprowadzić 
się do Cieszyna. Z kolei początkowe zapiski 
w kalendarzu pochodzą od Jana Tilgnera 
starszego, ojca autora, który wykorzystał 
do tego zakupiony w 1580 roku kalendarz 
typu Schreibkalender. Był to popularny typ 
wydawnictwa przełomu XVI i XVII wieku, 
łączący tradycyjny kalendarz z miejscem 
na notatki.

Kalendarz ten, wydrukowany przez firmę 
Scharffenberga we Wrocławiu, był dziełem 
profesora Piotra Słowackiego ze Zdakowa, 
znanego astronoma i matematyka Uni-
wersytetu Krakowskiego, który zasłynął 
jako autor popularnych prognostyków 
i kalendarzy, dedykowanych głównie do-
stojnikom państwowym. Zawierał on infor-
macje astronomiczne (układy planet, fazy 
Księżyca, zjawiska astronomiczne), a także 
praktyczne wskazówki – jak daty świąt, 
terminy jarmarków czy prognozy pogody.

Kalendarz zakupiony przez Jana Tilgne-
ra starszego doskonale nadawał się do 
sporządzania różnego rodzaju bieżących 
zapisków. Każda karta zawierała u góry 
informacje astronomiczne, podczas gdy 
reszta strony pozostawała pusta i była 
przeznaczona na notatki. Pierwsze zapi-
ski w kalendarzu obejmują okres od 1572 
roku, czyli od ożenku autora, i prowadzone 
są do momentu usamodzielnienia się jego 
syna, Jana Tilgnera młodszego. Zawierają 
one związane z Wrocławiem informacje 
dotyczące spraw osobistych, rodzinnych 

i sąsiedzkich. Kalendarz ozdobiono herbem 
miejskim Wrocławia z 1574 roku, co – zda-
niem prof. Janusza Spyry – wskazuje, że Jan 
Tilgner starszy przeznaczył ten kalendarz 
dla urodzonego w tym roku syna.

To właśnie zapiski Jana Tilgnera młod-
szego, najbardziej interesujące z perspek-
tywy cieszyńskiego czytelnika, stanowią 
centralny element Dziennika. Notatki te 
oferują cenne informacje o życiu na Śląsku 
Cieszyńskim w okresie panowania księcia 
Adama Wacława i ukazują funkcjonowanie 
cieszyńskiego dworu. Tilgner wspomina m.in. 
o ślubie księżnej Anny Sydonii, o śmierci 
Adama Wacława, o zgonie jego żony Elżbiety 
oraz o tragicznej śmierci metresy księcia, 
Małgorzaty Kostlachowej. Ponadto Tilgner 
odnotowuje liczne zjawiska przyrodnicze, 
jak przelot komety w okolicach Strumienia, 
a także klęski żywiołowe, zwłaszcza powo-
dzie, które nawiedzały Śląsk Cieszyński 
w tym okresie. Ostatni wpis, datowany 
na 1635 rok, stanowi zakończenie Dzien-
nika, który w następnych dziesięcioleciach 
zmieniał właścicieli.

Po śmierci Jana Tilgnera Dziennik trafił 
do rodziny Kralickich z Raciborza, którzy 
w drugiej połowie XVII wieku osiedlili się 
w Cieszynie. Warto jednak zaznaczyć, że 
historia tego niezwykłego dokumentu nie 
kończy się na Kralickich. W nieznanych bliżej 
okolicznościach Dziennik trafił w ręce pisarza 
Juliusa Fixa, którego ojciec był nauczycielem 

Leopolda Jana Szersznika. Po śmierci Fixa, 
podczas licytacji jego spuścizny, rękopis 
nie wzbudził większego zainteresowania 
i przez długi czas pozostawał w kancelarii 
pisarza. Wówczas zwrócił uwagę Leopolda 
Jana Szersznika, który nabył go za symbo-
liczną kwotę pięciu halerzy.

Po nabyciu Dziennika Tilgnera Szersznik 
zdecydował się go przepisać, porządkując 
zapisane w nim informacje chronologicz-
nie. Całość opatrzył tytułem Tagebuch 
(„Dziennik”). W przypadku dzieła Tilgne-
rów nie należy jednak doszukiwać się aktu 
świadomego i zamierzonego rejestrowania 
własnego życia przez autorów. Dziennik ten 
to raczej zbiór luźnych notatek osobistych, 
przeplatanych informacjami o charakterze 
politycznym, obyczajowym czy kulturowym.

Z perspektywy czasu możemy bez wa-
hania stwierdzić, że intuicja nie zawiodła 
wytrwałego bibliofila, jakim był Leopold 
Jan Szersznik. Dziennik Tilgnera zyskuje 
w świetle współczesnych badań wartość 
bezcenną, stanowiąc świadectwo nie tylko 
prywatnego życia autora, lecz także dwor-
skiego życia cieszyńskich Piastów oraz sze-
roko pojętej historii Cieszyna i jego okolic 
w XVII wieku. To osobisty głos szlachcica-
-urzędnika, który – nieświadom, że tworzy 
dokument epoki – pozostawił potomnym 
wyjątkowy obraz swojej rzeczywistości. 

Agnieszka Laskowska

Herb miejski Wrocławia [w:] Tilgner, Jan / [Dziennik] / 1580-1674
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